
Χωρίς πολιτική
η ανέγερση
ψηλών κτιρίων
στη Λεμεσό
Ανάπτυξη με προβλήματα
Προβληματισμός επικρατεί μεταξύ
των αρχιτεκτόνων από την ανέγερση
ψηλών κτιρίων στο παραλιακό μέτωπο
Λεμεσού. Εκτιμούν ότι η ανάπτυξη γί
νεται χωρίς πολεοδομικό σχεδιασμό.
Ο πρόεδρος του ΕΤΕΚ Στ. Αχνιώτης δή
λωσε πως η ραγδαία ανάπτυξη των
ψηλών κτιρίων δεν είναι απαραίτητα
αρνητική, αλλά πρόωρη. Σελ. 8

Χωρίς σχεδιασμό η ανάπτυξη της Λεμεσού
Θετικοί μεν, αρνητικοί δε οι αρμόδιοι για τη ραγδαία ανέγερση των ψηλών κτιρίων στο παραλιακό μέτωπο της πόλης

«Η Πολιτεία, η Τοπική
Αυτοδιοίκηση και η κοινω

νία των πολιτών βέθηκαν
εντελώς απροετοίμαστοι
γι' αυτό που γίνεται και γι'
αυτό που θα ακολουθήσει».
Της ΑΡΙΑΝΑΣ ΧΑΡΙΛΑΟΥ

Νεα οψη στο παραλιακό μέτωπο ras
Λεμεσού δίνουν τα ψηλά κτίρια που
άρχισαν να ξεφυτρώνουν τα τελευταία
χρόνια, αλλάζονταε ουσιαστικά τη φυ
σιογνωμία ras πόληε. Οι κατασκευα
στικέε εταιρείεε ανάπτυξηε γηε άδρα
ξαν την ευκαιρία από την εξαγγελία
των πολεοδομικών κινήτρων για την
αναζωογόνηση ras οικοδομικήε βιο
μηχανίαε και προχώρησαν στην ανά
πτυξη μεγάλων και θηριωδών κατα
σκευών, με σκοπό να προσελκύσουν
το ενδιαφέρον των επενδυτών. Τα ε
ντυπωσιακά κτίρια, μεταξύ των οποίων
το «ΟΝΕ», το «Oval», οι «δίδυμοι πύρ
γοι», βρίσκονται σε όλο το μήκοε ras
παραλίαε και φτάνουν μέχρι και tous
30 opotpous οικιστικήε ή επαγγελμα
τικήε xpnons. Σύμφωνα με τα όσα α
ναφέρουν οι αρμόδιοι, η ανάπτυξη
των ψηλών κτιρίων αναμφισβήτητα
αποτελεί ένα ισχυρό εργαλείο για την

αστική ανάπτυξη ras xcopas, ωστόσο
θα πρέπει να εξεταστούν τα οφέλη και
οι κίνδυνοι που θα υπάρξουν στο εγγύε

μέλλον, ειδικότερα και xcopis την υ
ποστήριξη συγκεκριμένων πολεοδο
μικών πλαισίων. Το θέμα των ψηλών
κτιρίων αποτελεί εδώ και δύο χρόνια
αντικείμενο δημόσιαε συζήτησα α
νάμεσα otous ειδικούε και όχι μόνον,
οι οποίοι επιχειρηματολογούν για τα
θετικά και τα αρνητικά ras συγκεκρι
μένηε τάσηε κατασκευών. Στο πλαίσιο
αυτού του διαλόγου, πραγματοποιή
θηκε ημερίδα για την επικείμενη α
νάπτυξη ras Λεμεσού από την Κίνηση
Αρχιτεκτόνων Λεμεσού, στην οποία
τονίστηκαν οι απόψειε αρκετών αρ
μοδίων.

Το κοινό συμπέρασμα και η γενική
παραδοχή που προέκυψαν από τιε ο
μιλίεε και τη συζήτηση στην ημερίδα,
είναι ότι η ανάπτυξη ras Λεμεσού πά
σχει από την έλλειψη ενόε Γενικού
Πολεοδομικού Σχεδιασμού (Master
Plan) και ότι επιβάλλεται άμεσα να γί
νουν ενεργεί npos αυτή την κατεύ
θυνση. Κάτω από τιε παρούσεε οικο
νομικέε συνθήκεε αλλά και με δεδομένη
την ανεξέλεγκτη γεωγραφική επέκταση
ras ευρύτερηε Λεμεσού, η κάθετη πο
λεοδομία με τα ψηλά κτίρια μπορεί να
δώσει λύσειε, αρκεί αυτά να χωροθε
τούνται σωστά και να εντάσσονται

οργανικά στον ευρύτερο αστικό ιστό,
με τρόπο που να εξυπηρετεί το δημόσιο
συμφέρον και να αναβαθμίζει την ποι
ότητα ζωήε των πολιτών.

Oncos λέχθηκε στη συζήτηση, για

να θεωρείται μια πόλη ανεπτυγμένη,
δεν αρκούν μόνο τα μεγάλα έργα και
η οικονομική πρόοδοε. Χρειάζεται ι
σορροπία σε όλουε tous τομείε και σε
ολόκληρη τη γεωγραφική ras έκταση.
Οι βασικέε προτεραιότητεε ενόε σω
στού και ισορροπημένου Γενικού Πο
λεοδομικού Σχεδιασμού είναι η ανά
δειξη του φυσικού περιβάλλοντοε, η
ενδυνάμωση των πολιτιστικών υπο
δομών, ο εμπλουτισμόε των δημόσιων
χώρων και πλατειών, ο σεβασμόε στιε
ανάγκε$ των ΑμεΑ και η επίλυση του
κυκλοφοριακού συμφωνάμε τιε αρχέε
του Σχεδίου ras Βιώσιμηε Aamns Κι
νητικότηταε.

Πρόωρη ανάπτυξη
Σε δηλώσει του στην «Κ» ο πρόεδροε

του Επιστημονικού Τεχνικού Επιμελη
τηρίου Κύπρου (ΕΤΕΚ) Στέλιοβ Αχνιώτηε
ανέφερε noos η ραγδαία ανάπτυξη των
ψηλών κτιρίων axis κυπριακέε πόλειε
και συγκεκριμένα axis πόλειε ras Λε
μεσού και ms Λευκωσίαε δεν είναι α
παραίτητα αρνητική, αλλά πρόωρη.

Παρατηρείται, είπε, έλλειψη σαφούε
και πλήρωε αιτιολογημένα πολιτικήε
για ψηλά κτίρια στο κυπριακό πολεο
δομικό κανονιστικό πλαίσιο στη βάση
περιβαλλοντικών, κοινωνικών, πολιτι
στικών και οικονομικών κριτηρίων.
Πρόσθεσε ncos υπάρχει άμεση ανάγκη
για έρευνα των παραμέτρων που είναι



δυνατό να αναδεικνύουν τη σημασία
των ψηλών κτιρίων σαν βάση συγγρα

cpns πολιτικήε. «Η απόφαση για την α
νάπτυξη των ψηλών κτιρίων θα πρέπει
να βασίζεται σε σημαντικά προγράμματα
δημόσιαε διαβούλευσηβ ειδικά λόγω
του ότι πολλέε από τιβ παραμέτρουε
δεν είναι απλά θέματα λειτουργικά ή
θέματα σωστού πολεοδομικού πλαισίου,
αλλά κοινωνικοπολιτιστικά και θέματα
έκφρασε κοινωνικών ομάδων, τα οποία
μπορεί να εξεταστούν μόνο μέσα από

την σωστή και δημιουργική διαχείριση
ενόε παραγωγικού διαλόγου», εξήγησε.
Παράλληλα, τόνισε ότι ο τρόποε που
εξελίχθηκαν οι συγκεκριμένε3 αναπτύ
ξει δεν βασίζονται σε μια συμμετοχική
διαδικασία, ώστε να εκφραστούν οι α
πόψειε και οι προβληματισμοί των αρ
μοδίων, υπογραμμίζονταε noos δεν έχει
μελετηθεί ακόμα πωε αυτέε οι κατα
σκευέε θα επηρεάσουν την ίδια την
πόλη σε μικροκλίμακα και μακροκλί
μακα. «Δεν υπάρχει μελέτη χωροθέτη
ans αυτών των αναπτύξεων και γίνεται
με βάση το υφιστάμενο κανονιστικό
πλαίσιο τηε πολεοδομία^, ενώ θα έπρεπε
μέσα σε αυτέε τιε σχετικέε νομοθεσίεε,
αφού προηγηθούν οι μελέτεε και ο διά
λογοε να ενσωματωθούν κανονιστικέε
ρυθμίσει και η όποια αίτηση για ανα
πτύξει να ελέγχεται με βάση το νο
μοθετικό πλαίσιο», υπέδειξε ο κ. Α
χνιώτηβ. Εξέφρασε δε την άποψη ότι
ο τρόποε με τον οποίο αξιολογούνται
αυτή τη στιγμή οι πολεοδομικέε αιτή
σειε για ψηλά κτίρια έχουν καθαρά οι
κονομικά και πολιτικά κίνητρα που
δεν υποστηρίζονται από σωστέε δια
δικασίεΒ θετικήε πολεοδόμηση, το
νίζονταβ ncos η ευκαιριακή τακτική
που ακολουθείται υποθάλπει σοβαρού3
κινδύνουβ που εξυπηρετούν μόνο βρα
χυπρόθεσμουε οικονομικούε otoxous
από την πλευρά των επιχειρηματιών
Yns και πρόσκαιρων κυβερνητικών α
ναπτυξιακών στόχων.

Οι Tpeis πυλώνεβ

Απο την πλευρά του, το μελοε τηβ
Kivnons Αρχιτεκτόνων Λεμεσού Eupos
Αλεξάνδρου, σε δηλώσειε του στην
«Κ», ανέφερε ncos τα βασικά σημεία
που πρέπει να ακολουθηθούν για τιε
κατασκευέε τέτοιου είδουε κτιρίων
είναι η βιωσιμότητα και η αειφόροε
ανάπτυξη, η οποία κάλυπτα us ανάγκεε
του napovros, xtopis να θέσει σε κίν
δυνο iis δυνατότητεε των μελλοντικών
γενεών. Αυτό, όπωε είπε, επιτυγχάνεται
εάν ισορροπηθούν οι τρειε βασικοί
πυλώνεε για τη βιώσιμη ανάπτυξη: η
οικονομία, το περιβάλλον και η κοι
νωνία Αναλύονται tous τραε βασικούε
πυλώνεβ ο κ. Αλεξάνδρου τόνισε ότι
οι βασικέε προϋποθέσει βιωσιμότηταε
μιαε πολεοδομικήε ανάπτυξηε, έτσι
ώστε να εξυπηρετεί το δημόσιο συμ
φέρον, είναι να συμβάλει στη βελτίωση
τηε ποιότηταε ζωήε των κατοίκων, να
τυγχάνει ευρείαε αποδοχήε από την
κοινωνία των κατοίκων, να σέβεται
το φυσικό και δομημένο περιβάλλον
και την ιστορικότητα και να προσθέτει
θετικά στην αισθητική αναβάθμιση
του αστικού τοπίου. Enians βασική
προϋπόθεση αποτελεί και η αρμονική
ένταξη τηε ανάπτυξηε με τον υπόλοιπο
αστικό ιστό και η πόλη να εκλαμβάνεται
σαν ένα ενιαίο σύστημα και όχι σαν

ένα τυχαίο κολλάζ αποσπασματικών
αναπτύξεων. Η παροχή κινήτρων και
η πολιτική παραχώρησα υπηκοότηταε,
ανέφερε ο κ. Αλεξάνδρου, μεταμόρ
φωσαν ραγδαία την πόλη και οι κά
τοικοι βρέθηκαν ξαφνικά να περπατούν
κάτω από θηριώδη κτίρια, τα οποία
αν και έφεραν αρκετά θετικά πρόσημα
στην οικονομία του κράτουε, ωστόσο
ενδεχομένωε να προκαλέσουν ανεπα
νόρθωτεε ζημιέε στο εγγύε μέλλον.
«Έπρεπε να γίνει ένα σχέδιο πόληε,
ένα θεσμικό πλαίσιο, στο οποίο να κα
ταγράφεται ο λόγο8 δημιουργίαε τέ
τοιων αναπτύξεων», ανέφερε. Σημα
ντική στα δεδομένα ανάπτυξηε θα πρέ
πει να είναι και η ιστορική αναδρομή
μιαε πόλη3, υπέδειξε ο κ. Αλεξάνδρου,

τονιζοντα$ παράλληλα οτι με αυτά τα
δεδομένα δεν μπορούν να αποκοπούν
ούτε ο αέραε, ούτε ο ήλιοε, ούτε και η
πρόοδοε ανάπτυξα, διότι οι οικονο
μικέε συγκυρίεε απαίτησαν τη γρήγορη
ανάπτυξη τέτοιου είδουε κατασκευών.

Τεράστια η ευθύνη
Ο κ. Αλεξάνδρου έθεσε npos προ

βληματισμό και κάποια ερωτήματα,
τα οποία αφορούν, μεταξύ άλλων, την
τρίτη κορυφή του τριγώνου τηε βιω
σιμότηταε, την κοινωνία. Οι προβλη
ματισμοί αφορούν, τη χωροθέτηση
των μεγάλων ψηλών κτιρίων, τη συμ
μετοχή και το όφελθ3 ττιε κοινωνίαε,
τη δημιουργία κτιρίωνφαντασμάτων,
την ανάδειξη ή κακοποίηση του ιστο
ρικού πυρήνα και την αντιμετώπιση
των ψηλών κτιρίων cos μεμονωμένα
και αυτόνομα. «Η ευθύνη τηεΠολιτείαε
είναι τεράστια, αφού όφειλε να προ
βλέψει και να σχεδιάσει σε γενικέε
γραμμέε το μέλλον, όχι μόνο τηε Λε
μεσού, αλλά ολόκληρηε τηε νήσου»,
ανέφερε. Το θέμα δεν είναι τόσο απλό,
υπέδειξε, τονίζονταε ότι η κάθετη πο
λεοδομία σίγουρα μπορεί να δώσει λΰ
σειε, αφού δεν μπορούμε να συνεχί
ζουμε να απλωνόμαστε συνεχώ$ στην
ύπαιθρο και τα βουνά,Ερωτηθείε εάν
η Κίνηση Αρχιτεκτόνων είναι θετική
σε τέτοιου είδου3 αναπτύξει ο κ. Α
λεξάνδρου είπε πωε η Κίνηση στηρίζει
την κατασκευή τέτοιων έργων, μικρών
ή μεγάλων, χαμηλών ή ψηλών, αρκεί
να πληρούν τιε διεθνώε πλέον αποδε
κτέε συνθήκεε τηε βιωσιμότηταε και
αειφορίαε και να συμβάλλουν στη βελ
τίωση του επιπέδου διαβίωσηε των
πολιτών στο σύνολο tous. Παράλληλα,
τόνισε ότι στην πραγματικότητα η Πο
λιτεία, η Τοπική Αυτοδιοίκηση και η
κοινωνία των πολιτών βέθηκαν εντελώε
απροετοίμαστοι γι' αυτό που γίνεται
και γι' αυτό που θα ακολουθήσει, με
την πόλη να μεταμορφώνεται συνεχώε,
χωρίε να υπάρχει ούτε Σχέδιο Νήσου,
ούτε Σχέδιο Πόληε, αλλά ούτε και θε
σμικό πλαίσιο στα Τοπικά Σχέδια.



Τα εντυπωσιακά κτίρια, μεταξύ των οποίων το «ΟΝΕ», το «Oval», οι «δίδυμοι πύργοι», βρίσκονται σε όλο το μήκος της παραλίας
και φτάνουν μέχρι και τους 30 ορόφους οικιστικής ή επαγγελματικής χρήσης.


